

«Утверждаю»
Ректор Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики,
д.э.н., доцент **Хошимзода Х.Х.**
«12» февраля 2024 года



ОТЗЫВ

оппонирующей организации на диссертационную работу Джураевой Хайринисо Хайдаровны на тему «Пространственное размещение и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика

I.Соответствие диссертации Паспорту научной специальности

Диссертационное исследование соответствует следующим пунктам Паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика: п. 2. Территориальное распределение экономических ресурсов; теоретические, методические и прикладные аспекты размещения предприятий, фирм малого и среднего бизнеса, экономических кластеров, предприятий общественного сектора, домохозяйств; 9. Оценка роли региона в национальной экономике (индикаторы, методы, методология анализа) производственная специализация регионов; экономическая структура в пространственном аспекте, закономерности ее трансформационная и структурная перестройка; 16. Разработка методологии анализа и методики оценки функционирования корпоративных структур, малого и среднего бизнеса, предприятий общественного сектора и некоммерческих организации в регионах и административных районах. Проблема рационального использования региональных материальных и нематериальных активов-природных ресурсов, материально-технической базы, человеческого капитала и др; 23. Территориальный механизм развития малого бизнеса и частного предпринимательства на мезоуровне. Проблемы повышения эффективности малого и среднего предпринимательства в регионах. Стратегия формирования и развития системы предпринимательства в секторах и отраслях региональной экономики.

II.Актуальность темы исследования

Актуальность разработки современной модели пространственного размещения и специализации малого и среднего предпринимательства обуславливает необходимость в устойчивом развитии экономики региона в экономике открытого типа. Пространственное развитие экономики представляет собой поэтапное совершенствование размещения производительных сил в регионе, а также критерии и инструменты территориального размещения за все время исторического развития

отношений в мировом хозяйстве, тем самым становясь объектом для тщательного исследования со стороны зарубежных и отечественных ученых.

Комплекс условий, создаваемый государством, для развития фирм малого и среднего бизнеса включает равную доступность ресурсов (финансовых, материальных, информационных и др.); равную доступность видов деятельности; стабильность государственной экономической и социальной политики; систему защиты собственности и личности; оптимальный налоговый режим; инфраструктуру поддержки предпринимательства; взаимную социальную ответственность предпринимателей и органов власти за состояние экономики региона; антимонопольное регулирование; государственную протекционистскую политику всемерной поддержки малого предпринимательства

Пространственное развитие предпринимательской деятельности в регионе, зависит от множества факторов, влияющих на состояние регионального предпринимательства, в связи с чем, необходимо государственное регулирование деятельности всех субъектов предпринимательства. В современных условиях, национальная экономика большинства стран и, в частности, Республики Таджикистан и ее регионов регулируется с разной степенью вмешательства государства в экономику

Предложенные в диссертации научные положения могут быть применены соответствующими органами государственной власти при разработке и реализации пространственное размещение и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан.

III. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации обусловлена тем, что на базе исследования теоретико-методологические аспекты и закономерности пространственного размещения и специализации фирм малого и среднего бизнеса региона, как нового направления в экономической науке, подразумевающего качественную организацию национальной экономики. На основе обобщения зарубежного опыта формирования и развития малого и среднего бизнеса внесены уточнения в определение понятия «пространственное размещение субъектов малого и среднего бизнеса» внесен вклад в развитие пространственного размещения и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан.

Для обоснования разработанных положений применена обширная информация, представленная в статистических сборниках Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, статистические данные из отчетов Министерства экономического развития и торговли Республики Таджикистан. При исследовании основных направлений были использованы материалы отраслевых министерств Республики Таджикистан, оперативные данные Налогового управления по Хатлонской области, Налогового комитета при Правительстве Республики Таджикистан и данные статистических

сборников Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан.

При выполнении диссертации использован системный подход, основанный на принципах сопоставительного анализа, сочетания единства логического и исторического, также были применены статистические методы индексного, сравнительного и системного анализа; методы графического моделирования; абстрактно-логический метод; методы систематизации, синтеза и классификации данных и осуществления аналогий.

Достоверность и научная новизна диссертации состоит в разработке теоретико-методологических положений и выработке практических рекомендаций по развитию фирм малого и среднего бизнеса экономики региона и ее влиянию на национальную экономику Республики Таджикистан, в том числе:

1. Выявлены закономерности пространственного размещения и специализации фирм малого и среднего бизнеса региона на основе определения теоретико-методологических аспектов, внесены уточнения в определение понятия «пространственное размещение субъектов малого и среднего бизнеса»;

2. Автором выделены и определены влияние принципов и факторов пространственного размещения субъектов экономики на специализацию хозяйствующих субъектов;

3. Диссертант доказала, эффективное воздействие хозяйственной специализации фирм малого и среднего бизнеса на использование природно-ресурсного потенциала региона;

4. Предложены возможности использования зарубежного опыта пространственного размещения и хозяйственной деятельности субъектов малого и среднего бизнеса в условиях Таджикистана;

5. Доказано необходимость государственного регулирования на основе выявления зависимости пространственного размещения и хозяйственной специализации фирм малого и среднего бизнеса региона от факторов, влияющих на состояние деятельности региональных субъектов экономики, что делает необходимым;

6. Автором представлены прогнозные расчеты основных направлений пространственного размещения и специализации фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области.

Достоверность положений, выносимых на защиту, обосновывается тем, что в работе развиты теоретико-методологические аспекты и закономерности пространственного размещения и специализации субъектов экономики региона, дано авторское определение категории территориального размещения производительных сил, как основного фактора развития региона и оценка деятельности субъектов экономики региона, как социально-экономической среды. Автором выявлены особенности зарубежного опыта развития малого и среднего бизнеса в странах с устойчивой экономикой и в развивающихся странах на основе экономических моделей этих стран и

определена отраслевая специализация всех городов и районов Хатлонской области, а также обоснована необходимость государственного регулирования деятельности субъектов экономики региона, даны рекомендации по специализации субъектов экономики городов и районов региона на основе прогноза основных направлений производительных сил Хатлонской области.

IV. Публикации результатов диссертации в рецензируемых и других научных журналах.

По теме диссертации опубликованы 22 научные статьи общим объёмом 8,9 п. л., в том числе 14 научных статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

V. Соответствие оформления диссертации требованиям Комиссии:

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика согласно требованиям «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. № 267 и Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2023 года №293 «О внесении и дополнений в постановление Правительства Республики Таджикистан» от 30 июня 2021 г. № 267.

Соответствие автореферата содержанию диссертационного исследования. Автореферат диссертации полностью соответствует содержанию диссертации. Существенные моменты содержания работы, являющиеся основным предметом защиты, внесены в автореферат.

VI. Содержание работы. Положительные стороны и недостатки

Диссертация состоит из введения, трёх глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, который включает 212 источников. Объём диссертации составляет 189 страницы компьютерного текста, включает 50 таблиц, 41 рисунок, 5 уравнений, 5 приложений.

В первой главе «Теоретические основы пространственного размещения субъектов экономики региона в условиях рынка» представлен обзор литературы и теоретико-методологических аспектов формирования и пространственного развития субъектов экономики в переходной экономике, изучен зарубежный опыт пространственного размещения субъектов экономики в странах с устойчивой экономикой и развивающихся странах. (с. 13-62).

Автор справедливо отмечает, что эмпирические исследования свидетельствуют о том, что развитие экономики на региональном уровне сначала представляет собой рамочное бизнес-сотрудничество, в котором находят свое отражение в основном общеизвестные направления деятельности органов управления на национальном, региональном и местном уровне в процессе пространственного развития региональной экономики. (с. 13-14).

На основе обобщения теоретических и практических данных автор утверждает, что в качестве гипотезы исследования рассматривается также тезис о пространственной неоднородности уровня развития производительных сил в разных областях страны и неполном использовании имеющихся в них возможностей для его повышения. Стратегия развития каждого региона должна опираться на его специфику, однако в зависимости от реальных возможностей и учитывая региональную дифференциацию экономики, можно определить основные направления и выработать целенаправленные рекомендации.

Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что экономика Республики Таджикистан имела в основном аграрную направленность, так как переход Таджикистана к рыночной экономике на первых порах требовал именно этого. После разработки и в ответ на социальные вопросы, так как в настоящий момент субъекты экономики региона должны развиваться в соответствии с социальным направлением, и только благодаря обеспеченности населения необходимыми для существования товарами возможно увеличение благосостояния граждан, что является гарантом мира и стабильности в стране.

Во второй главе «Зональная и отраслевая специализация фирм малого и среднего бизнеса в экономике Хатлонской области» выявлены особенности развития и пространственного размещения деятельности субъектов малого и среднего бизнеса в регионе (с. 62-95).

Автор справедливо отмечает, что в наше время формирование и функционирование субъектов экономики теоретически отражено в работах экономистов, свидетельствующих о роли отдельных регионов в достижении продовольственной самообеспеченности. Самообеспеченность регионов достигается только в том случае, если между регионами страны будет проводиться единая политика взаимодействия и взаимопомощи. Регион должен обладать некой самостоятельностью в принятии решений в области привлечения инвестиций в регион, в преумножении собственных ресурсов, в разработке региональных программ, специально предназначенных данному региону, за счет собственных сил улучшать инфраструктуру региона, повышать уровень жизни населения и предоставлять предпринимателям необходимые льготы для развития этой сферы (с. 73-74).

В Хатлонской области, как и во всей республике, производственное предпринимательство является составной частью структуры экономики региона, потому что все необходимые для потребителя товары и продукция производятся предприятиями в процессе производства, что положительно сказывается на деятельности самих предприятий. Основным в данной ситуации, является сама функция производства, тогда как иные виды работ и услуг – хранение, транспортировка, реализация товаров – выполняют сопровождающие функции.

Автор отмечает, что, для развития субъектов экономики в Хатлонской области необходима разработка конкретных программ, способных при

грамотном использовании развивать и поддерживать малое и среднее предпринимательство для реализации быстро окупаемых, высокоэффективных проектов, развития конкуренции, насыщения товарного рынка, создания новых рабочих мест, смягчения социальной напряженности на рынке труда, повышения инвестиционной активности инвесторов в приоритетные для области направления деятельности малых субъектов экономики. Благодаря программам по развитию предпринимательской деятельности в регионе, в частности, в Хатлонской области, малое предпринимательство должно поддерживаться финансово-кредитной политикой региона, что позволит на постоянной основе осуществлять кредитование малых субъектов экономики (с. 122-123).

В третьей главе «Направления совершенствования организации процесса пространственной специализации деятельности фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области» посвящена государственной поддержке, развития субъектов экономики в регионе, определены основные направления формирования предпринимательской деятельности в Хатлонской области и проведены прогнозные расчеты основных направлений деятельности субъектов Хатлонской области, в целях определения динамики развития субъектов экономики в регионе и выбора наиболее приоритетного направления субъектов экономики, как социально-экономической среды региона (с. 126-158).

Автор аргументирует, что государственное регулирование размещения субъектов экономики в регионе требует особого подхода, так как необходимо выявить рычаги, способные воздействовать на деятельность субъектов экономики, в зависимости от ресурсного потенциала региона, от его географического месторасположения и климатических условий. Также немаловажное значение имеет уровень способности населения страны заниматься предпринимательской деятельностью в различных направлениях сферы субъектов экономики (с. 125-126).

В заключительном параграфе диссертации автор приходит к выводу, что нужно совершенствовать систему финансового кредитования хозяйствующих субъектов, принимать меры по расширению сотрудничества с международными рейтинговыми компаниями, внедрять добровольное страхование бизнес-рисков, обеспечивать здоровую конкуренцию, диверсифицировать банковскую систему, повышать рыночную капитализацию и развивать рынок ценных бумаг.

Однако для достижения поставленных целей, улучшения делового и инвестиционного климата и привлечения дополнительных прямых инвестиций в экономику области нужно продолжать работу в этой сфере и принять дополнительные меры. Поэтому для улучшения делового и инвестиционного климата в области целесообразно продолжить соответствующие реформы в данной сфере (с. 134-135).

VII. Основные научные результаты и их значимость для науки и практики. Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в

определении факторов влияния на деятельность субъектов экономики в республике и ее регионов, на основе современных теорий и концепций пространственного размещения, специализации и методов регулирования деятельности субъектов экономики региона.

Результаты проведенного исследования могут быть использованы для разработки стратегии развития субъектов экономики региона, разработки и внедрения целевых программ при формировании государственной политики в области пространственного размещения производительных сил на республиканском и региональном уровнях. Достоверность результатов и выводов диссертации обеспечивается за счет использования научно-целевых методов, необходимых для достижения поставленных целей исследования.

Некоторые положения и результаты исследования внедрены в учебный процесс Таджикского государственного финансово-экономического университета, и используются в процессе преподавания таких дисциплин, как «Региональная экономика», «Финансовый менеджмент», «Экономический анализ» и др.

Дискуссионные положения и замечания:

Наряду с отмеченными достоинствами данной диссертации, необходимо указать на определенные недостатки и дискуссионные положения работы:

1. В диссертации содержится много таблиц, а их описание не раскрыто полностью, что усложняет понимание рассматриваемой темы.

2. В частности, при анализе проблем, стоящих на пути развития размещения, и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан, недостаточно исследован вопрос инвестирование.

3. Судя по содержанию диссертации, автором проделана огромная работа по предмету исследования, однако много ценных научных выводов и рекомендаций не нашли отражения в заключении диссертации.

4. В работе имеются также и некоторые опечатки, и погрешности грамматического характера, которые нужно устранить.

IX. Соответствие научной специальности соискателя ученой степени.

Научная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан о присуждении ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика, так как диссертационная работа является самостоятельной, завершённой научной работой, в которой содержатся решения задач, имеющие важное научно-практическое значение для развития экономической науки и хозяйственной практики.

Указанные замечания и дискуссионные моменты имеют рекомендательный характер и ни в коей мере не снижают общую положительную оценку проведенного исследования.

X. Общее заключение по диссертации о соответствии диссертации Положению о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Джураева Хайринисо Хайдаровна на тему «Пространственное размещение и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан» представляет собой целостное, законченное, самостоятельное научно-

квалификационное исследование проблемы, актуальной для Республики Таджикистан, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне.

Диссертационная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, установленным в пунктах 31 и 33 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, и ее автор Джураева Хайринисо Хайдаровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры экономика предприятий и региона Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, протоколом № 9 от «12» февраля 2024 г.

Результат голосования: на заседании кафедры экономика предприятий и региона Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики присутствовали: 15-чел., из них с правом голоса: 15-чел. Голосовали: за -15 чел.; против и воздержавшихся нет.

Председатель заседания:

заведующий кафедрой

экономика предприятий и региона ТГУПБП

кандидат экономических наук, доцент

Каюмов Ф.Г.

Эксперт: доктор экономических наук,

доцент заведующий кафедрой

бухгалтерского учета ТГУПБП

Дадоматов Д.Н.

Секретарь заседания:

кандидат экономических наук, доцент

кафедры экономика предприятий

и региона ТГУПБП

Джураев Ф.М.

Подписи к.э.н., доцента Каюмова Ф.Г., д.э.н., доцента Дадоматова Д.Н. и к.э.н., доцента Джураева Ф.М. удостоверяю

**Начальник управления кадрами
и специальных работ ТГУПБП**



Мирпочоев И.Х.

Адрес университета: 735700,
Республика Таджикистан,
Согдийская область, г. Худжанд,
17 мкр-н, дом 1, ТГУПБП,
Тел.: +992(3422) 2-35-94, www.tsulbp.tj
e-mail: tsulbp@rambler.ru